

En Teruel al mes 1'00 ptas.  
En el extranjero id. 7'50

# NOTICIERO TUROLENSE

En 4.ª plana línea 0'5 ptas.  
En 2.ª y 3.ª 0'15 »  
En 1.ª 0'20 »  
Oficiales 0'25 »

Reclamos, comunicado: se en-  
que las a precios cos. y n-  
cionales.  
Rebaja a los suscripto-»

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Valencia, 17

DIARIO INDEPENDIENTE  
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE



Administración  
Valencia, 17

Nº XIV

Teruel.—Lunes 9 de Octubre de 1911

Número 3985

**DOCTOR VARGAS-MACHUCA**  
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA  
Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.  
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO  
TEMPRADO, 14, PRAL.

**J. SANZ TRALLERO**  
MEDICO-CIRUJANO  
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.  
Horas de once a una  
Tozal, núm. 12, tercero

**HABLA EL SR. CANAL JAS**

El ilustre Presidente del Consejo, Sr. Canalejas hizo días atrás las siguientes manifestaciones á los periodistas:

«Ante todo deseo hacer entender que no he de cambiar mi política, ni modificar el programa de reformas liberales que este gobierno ha empezado á implantar en España, el que continuaré llevando á efecto mientras goce de la confianza del rey y de la mayoría parlamentaria.

El movimiento revolucionario que el gobierno ha sofocado, puso de relieve, causando un gran desengaño, á ciertas personas de las que yo esperaba más gratitud y consideración para un gobierno que ha trabajado y trabaja sinceramente, por el mejoramiento de la clase obrera, y que ha implantado reformas importantes, reclamadas por los socialistas y por los mismos republicanos.

Pero la actitud de estos hombres, que yo creía incapaces de semejante conducta, no ha de ser causa de que abandone mis principios ni de que abandone mis proyectos.

Es tan justo como importante evitar la repetición de esta incalificable revuelta, como el haberla ahogado en sus comienzos. El castigo de los que en ella tomaron parte será rápido y ejemplar contra aquellos que hayan cometido crímenes de la naturaleza del infame asesinato y mutilación del juez de Sueca, Sr. López Rueda, y de sus subordinados. En semejantes casos, el gobierno no mostrará la menor compasión por los hombres que han deshonrado sus nombres como cristianos y españoles, colocándose al nivel de las más salvajes tribus africanas.

La ley marcial reina para ellos, y no puede esperarse de mí el restablecimiento de las garantías constitucionales mientras el gobierno no cumpla su deber de castigar las transgresiones de los revolucionarios contra la Humanidad y la civilización.

La revolución asumió desde el principio el más brutal y cruel carácter. Era el intento su nido á España en la más negra anarquía, y no solamente tendía á destruir la Monarquía, sino á destruir todo el orden social, extendiendo el asesinato y el hambre por todo el país. No solo los que tomaron parte

activa en ella, sino sus cómplices y los que han simpatizado con ellos, es menester que sepan que tal atentado no podrá repetirse.

Yo no puedo comprender como ciertos elementos, que han estado constantemente empleando el caso Ferrer como arma contra la Monarquía, se atreverán ahora á mencionarlo, ni á llamar á los hombres que aplicaron la ley á aquel revolucionario, «asesinos y criminales», cuando los revolucionarios mismos han asesinado cobardemente á un juez, mientras se hallaba simplemente ejerciendo sus funciones y cumpliendo con su deber.

En compensación de la amarga experiencia de esos pocos, he tenido dos motivos de satisfacción. Uno es que los directores de una revolución de aquella clase, dirigida contra un gobierno como el mío, acusado de «anticlerical», no hayan cometido ningún acto de violencia importante contra las iglesias, conventos y Ordenes monásticas. Mi primer cuidado fué protegerlos, sabiendo que las turbas podrían hacer de ellos su blanco, como sucedió en Barcelona en 1909.

El otro es que la revolución, en lugar de provocar el antagonismo popular contra la acción militar en Melilla, ha encendido el patriotismo del pueblo español y su amor á la bandera, teniendo las tropas más entusiasmo, ni los españoles se han incorporado á filas con más gusto. Los socialistas y republicanos se han equivocado evidentemente. España no es la débil y decadente nación que ellos creían.

Puedo decir que los revolucionarios han tenido una gran ventaja en que la inmunidad parlamentaria de sus diputados les ha servido de escudo contra la ley. Esta aplicación del principio de inmunidad está llegando á su fin. Bajo ninguna razonable interpretación de la ley puede el acta de diputado ó senador dar á las personas el extraordinario privilegio de colocarse fuera del alcance del Código penal.

## POR EL IDIOMA PATRIO

Comenzaremos citando hechos que no pueden ser más elocuentes.

Con motivo de ciertas oposiciones á un destino público, en las que se exigen conocimientos de nuestra Gramática y de otras materias, lo más difícil para los opositores ha sido encontrar quien los prepare en Gramática.

Llamados nosotros á explicar la asignatura de lengua inglesa en un Centro particular de instrucción, después de haberlo hecho algún tiempo fuimos invitados por la Junta Directiva á explicar Gramática de nuestra lengua, y si pocos discípulos tuvimos aún menor número.

Los profesores de los Institutos, al examinar á los que desean ingresar en los cursos del bachillerato, se dan por satisfechos con que los aspirantes contesten las más sencillas preguntas de nuestra Gramática.

Hace tiempo que para nadie es un misterio la decadencia de los estudios gramaticales, lo cual no obsta para que el de lenguas vivas extranjeras haya tomado un incremento desconocido hace pocos años.

Lejos de procurar, cual otras naciones, extender nuestro idioma entre los extranjeros, parece que lo miramos como cosa de poco más ó menos, y que

nos encontramos bien con tal indiferencia ó ignorancia.

Ahora que tenemos un Ministerio de Instrucción pública y un ministro de privilegiadas dotes, parecemos que ha llegado la ocasión de que tratamos.

La enseñanza del idioma patrio con mayor ó menor extensión y diversas aplicaciones, no es únicamente propio de la primera enseñanza; lo es de todos los periodos de la instrucción pública.

El idioma es instrumento de las ciencias lo mismo que de las letras; se equivoca el que piensa que sólo deben cultivarlo quienes se dedican á la literatura. Unos deben buscar en la propia lengua la claridad y exactitud de la expresión; mientras aprovechan otros los elementos de belleza que en la misma se hallan.

Un informe científico falto de propiedad y claridad en la frase (y esto sólo se aprende con la Gramática), es tan inadmisibles como un escrito literario donde ni otra cultísima lengua aparezca como bárbara.

Se cree que el estudio de la Gramática se hace únicamente en el primer periodo de la instrucción; nada más falso. Es un estudio que se hace en toda la vida, y los antiguos que esto sostenían no se equivocaban.

Está probado que el estudio de nuestra lengua al mismo tiempo que el de otra extranjera, ó el del latín, es una mera farsa; no hay tiempo para darle las proporciones convenientes, y faltando esta base, que es la que debe poner cada uno para el conocimiento de otras lenguas, tampoco éstas llegan á ser como las tesis que sostenemos no ha necesidad de grandes explicaciones; basta fijar en este punto la atención para pensar y votar como nosotros.

A. Balbin.

## CHARLAS FEMENINAS

### El peinado

Desde los tiempos de la antigua Grecia, si es que no tiene su origen en más remota antigüedad, el arreglo de la cabeza femenina fué motivo de las más delicadas atenciones y estudios entre el bello sexo. Hoy, como ayer y como ocurrirá mañana, la moda impone sus leyes y sin embargo del despotismo de sus mandatos no es obedecida de una manera absoluta en lo referente al peinado por ser preciso hacer concesiones á la mejor armonía del conjunto de la cabeza. No todos los peinados favorecen ó al menos armonizan con todas las fisonomías, y es preferible adoptar determinada forma del peinado, que esté en relación con las líneas del rostro, aunque no es halle de una manera absoluta de moda, á seguir fielmente los caprichos de ésta á costa de nuestra belleza.

No es difícil á la mujer inteligente encontrar el peinado que más le favorezca, y una vez convencida de que no hay un error en su juicio no debe desearlo en tanto la moda no cree otro que compita en el favor con el adoptado. Sin embargo, queridas lectoras, no os aconsejo de ninguna manera que huyáis de algunos detalles impuestos por la moda. Sin desear el estilo y la línea del peinado que más os favorezca podéis hacer algunas concesiones al gusto dominante, y esto, al par que las pruebas de un loable eclecticismo, os presentará como una mujer inteligente y de buen gusto.

Puede conservarse el mismo estilo de lazo, pero en su forma fundamental; á un rostro de óvalo perfecto, le embellece una divisa de cabello en el centro de la cabeza debe conservarse; y si á una redonda le da cierta suavidad de expresión el pelo levantado sobre la frente, no se repartirá nunca.

En nuestros días son muy violentos los cambios en la forma del peinado, y

esto obliga á obrar con mucha cautela en el asunto por ser más fácil caer en el ridículo que obtener un bello conjunto. Hoy mismo la variedad de estilos puede calificarse de grande; pero los que más dominan son los de gusto griego.

Pero cuidadito con exagerar la tendencia á la prolongación de la cabeza hacia atrás, porque pudiera ocurrir que en vez de recordarnos los bellos peinados que admiramos en las estatuas griegas nos recordara el tocado de algunas tribus del Africa Central.

Casi las mismas reglas que el buen juicio nos dicta respecto al peinado de las personas mayores deben tenerse en cuenta para el peinado de las pequeñas. Ya es muy raro ver el pelo corto unido al lado izquierdo y sujeto cerca de la frente por un moño de cinta.

Vamos niñas de ocho á diez años graciosamente con un *pompadour* suave y teniendo el pelo sujeto en la parte alta y el resto de él enteramente suelto. Cuando el pelo forma rizos naturales el *pompadour* caerá en dos rizos bajo el moño que lo sujeta, y el resto sobre la espalda en cinco ó seis rizos, lo cual se puede conseguir también trenzando el pelo por la noche, pero nunca usar de la tenacilla.

Si la tenacilla no debe tocar el pelo de las personas mayores, el de los niños no debe ni aun verla.

Don Nitido.

## PÉTALOS

Se me nombras entre sueños y suspiros mil me envías, porque siento al corazón sonar cual fuera una lira.

Y tu voz-ave se posa, sobre la frente á inspirarme una colección de coplas.

Hay en tus ojos tal fuego, que hasta el mismo sol se oculta por temor haya un incendio.

El imán que hay en tus ojos solo es dable compararlo, con aquél que poseyeron Pitágoras y Alejandro.

Escuchando á un ruiseñor en estas noches pasadas, sus trinos me parecieron tus melodiosas palabras.

Se asemejaban tus manos cogiendo blancos claveles, á dos palomas morenas jugueteando por la nieve.

Sea buero ó sea malo nunca os burleis del querer, «que nadie puede decir» «de esta agua no he de beber».

De alguien sé que del cariño jamás creyó y se reía; ahora quiere y no es querido aun jugando la vida.

Hasta á las más pecadoras, si han tenido un buen amor la sociedad las perdona.

Ella prometió quererle; él para ver si era cierto fingió morirse y tal vió, que entonces se quedó muerto.

¿Vive en silencio, muy solo, triste, sin una ilusión?... Compadecerle, es que entre la herida de un todo amor.

Creo yo será una dicha, el besar á una mujer, en sus ojos cuando lloran, si éstos lloran por querer.

Así como va la sombra tras la luz, en su camino, vá el dolor tras la alegría, tras el querer el hastío.

No me des achacos delante de gente, que por más que te quiero, mi alma, no he de contenerme.

Cada lágrima que viertas por culpa de mi querer, será una perlita en tus labios, que á besos engarzaré.

MANUEL ABRIL

CRÓNICA OCTUBRERINA

Ya estamos de nuevo en la gran urbe; ya vivimos y respiramos la atmósfera de la capital. En este tiempo se recuerdan vagamente los devaneos que en el último curso hicierón; se mira con cara de leopardo á los que nos miran con cara de poder; se bergañamos en su modesto comedor y cuartucho. Se recuerdan los últimos exámenes y todo viene en este principio de curso á esbozar en la imaginación toda la vida que el año anterior hicierón. Las partidas del billar, el amorío platónico tras las medicinas nunca ociosas y siempre dispuestas á patentizar con cualquier estudiante que murmura románticamente en su oído dos ó tres palabras melódicas.

Se recuerdan también las horas melancólicas de clase, las explicaciones más ó menos amorosas de los profesores, las buligas y todo viene á recordarnos que una vez empieza el curso y que debemos estudiar y flirtear con las jóvenes. Ya añado por esta aureola de capital, allá lejos, tal vez muy lejos, se está en la lejanía de nuestros recuerdos que una casita vieja con grietas en las paredes, en aquel pueblecillo de la costa Mediterránea, donde nuestros padres ya vejetos, precisan y aspiran por sus hijos, que tras el destino y la fama van á buscar los amigos, amigos labradores que du ante el veraneo nos han oído y creído edivinar tras el cristal de nuestras ojos, que en las grandes capitales se aprende mucho, se sabe mucho y envidian al señoret que se marcha á seguir estudiando ó á seguir perdiendo el tiempo. Nuestros amorosos padres nos llenan de buenos consejos y de algunas monedas; más consejos, que monedas.

Pero, así siempre queda en el pueblo el que la niña que sueña con nuestros amores, y la última noche, las lágrimas y el beso hacen el pacto de despedida y de amor; ese pacto tan romántico, tan hermoso que promete repetirse todos los años hasta el fin de la carrera... Y nosotros también soñamos en aquella reja donde tantas noches se han deslizado palabras amorosas.

Yo, lectores, amo la aldea y siento en la ciudad nostalgia de ella, porque para mí es la poesía, es la luz más franca, la inspiración más platónica. ¿No habéis observado esas puestas de sol y esos amaneceres que dicen gloria y se llaman poesía? La aldea con sus casitas viejas, circundadas por algún jardín; las calles estrechas y mal alineadas, todo eso es símbolo de una edad antigua.

La aldea se ha hecho para los románticos, para los pensadores, para los que aman, para los que saben contemplar la naturaleza. La ciudad, ¿qué es la ciudad? Yo no la amo, á pesar de sus hermosas calles, de sus grandiosos edificios y de sus paseos nocturnos; la hora crepuscular es la única hora donde la imaginación puede sentirse poética; pero no es la poesía de la aldea, es una poesía materialista, porque el crepúsculo vespertino en la ciudad es la hora que más exagera la voluntad.

Yo, recuerdo toda esta vida de capital es vagamente, esfumándose en la lejanía de mis recuerdos; mientras que de la aldea surgen fantásticos, platónicos, todos los recuerdos, que el estudiante se deja allá lejos, sus padres y aquella niña marfilina que tras la reja nos espera anhelante....

E. Mor D'Ivernois

Valencia.

Alcance postal

INTERIOR

Melilla.—Nuestras tropas que anunciaba en uno de mis telegramas de ayer, al decir que se notaba en los campamentos desusada actividad. Se considera la operación de hoy como preparatoria de otra de mayor importancia.

En la plaza, además de la ansiedad natural, reina grande entusiasmo, que demuestra la confianza que inspira nuestro valeroso y aguerrido Ejército. He aquí los detalles que se conocen del movimiento efectuado por nuestras tropas:

En las primeras horas de la madrugada comenzaron en los campamentos los preparativos para el avance, y á las siete de la mañana salía el Yadamén el general Orozco, con su columna, compuesta de la brigada de cazadores, dos baterías montadas y 500 jinetes.

Poco después, estas fuerzas pasaban el Kert. Desde Ishafen é Imarufen, fuertes columnas protegían la que mandaba el general Orozco. Siguió ésta paralelamente la orilla del río, con dirección á la desembocadura.

En combinación con la columna Orozco, se lió otra, mandada por el coronel Primo de Rivera, compuesta de tres batallones, dos de ellos del regimiento de San Fernando.

Continuó su marcha la columna, y el primer encuentro con el enemigo fué del lado de Tauriat-Zag, y el fuego de fusilería y de cañón se fué extendiendo á medida de que las tropas de Orozco y Primo de Rivera avanzaban.

Los detalles son incompletos. Se sabe que además de las citadas columnas, la brigada de Ordóñez, ha sostenido también fuego vivísimo.

El ministro de la Guerra presenció el desarrollo de su plan desde Ishafen, en una de sus colinas más próximas á la orilla derecha del Kert, punto peligroso por hallarse cerca del monte Mauro, donde se encuentra la harka.

Por mar ayudaban á la operación de las pobladas de los de Beni-Urriagué, y el crucero Carlos V, que según se dice, efectuó un desembarco.

La columna Orozco, después de una marcha penosa, llegó á M'Talza, librando allí un recio combate, causando al enemigo terribles bajas.

Los poblados que atravesaban las tropas quedaban destruidos é incendiados. Sus habitantes se pusieron en fuga, abandonando cuanto poseían.

El castigo ha sido tremendo. No se conocen las bajas, las del enemigo deben ser muchas.

La columna Orozco regresó á Imarufen, por el zoco del Arbáa de Zabuia, donde sostuvo un fuerte combate.

La columna de Primo de Rivera está acampada á bastantes kilómetros del otro lado del Kert, en una posición muy estratégica.

Mañana continuará la operación. El general Luque se muestra satisfecho de la de hoy.

Melilla.—Se reciben en esta plaza las primeras noticias de la operación realizada ayer por las fuerzas de nuestras posiciones del Kert. Todas ellas son confusas, debido, sin duda, á las dificultades de comunicación.

Desde luego, las impresiones son satisfactorias y se cree que la operación combinada y preparada estos días ha sido realizada con toda fortuna. Se asegura que la columna Orozco se ha internado 15 kilómetros, arrasando cuanto encontró al paso. Aseguran que el objeto de la operación era tomar por las fuerzas de Primo de Rivera una posición situada á cuatro kilómetros del Kert, la cual permitiría efectuar el avance de la brigada de Orozco por la orilla izquierda del Kert.

Melilla.—Acabo de recibir los primeros detalles de la operación. Al amanecer se pusieron sigilamente en marcha las columnas, combinadas. Inmediatamente, el enemigo rompió fuego contra ellas. El momento de ofensiva, pues las tropas avanzaron al compás de sus himnos, haciendo fuego como si estuvieran en el campo de instrucción.

La harka, que se calcula en unos 5.000

hombres, hizo una resistencia desesperada, pero tuvo que replegarse, bajo el tremendo fuego de la artillería fusilería.

Durante diez horas se ha combatido bravamente, sin grandes bajas por nuestra parte.

A las cuatro de la tarde, y siguiendo al pie de la letra el plan convenido, las fuerzas, que se habían internado 14 kilómetros arrasando cuanto encontraron al paso comenzaron el repliegue hacia Imarufen, sin ser apenas hostilizadas por la harka, que se puede considerar casi deshecha, habiendo dejado en nuestro poder muchos, muertos, heridos, municiones y armamento.

Melilla.—Sólo á título de rumor telegráfico las primeras noticias que se reciben.

El coronel Primo de Rivera resultó herido levemente en un pié, y durante el combate le mataron cinco caballos.

Resultaron también heridos el capitán Sr. Zubian y los tenientes Sres. Sánchez de Artillería, y Mosenton. Además, hubo 20 bajas de tropa.

Al ser herido el coronel Primo de Rivera, se hizo cargo del mando el coronel Tomassetti.

Ignórase el número de bajas de la columna Orozco, que mantuvo duro combate con la harka.

Melilla.—Los generales Luque, Aldadave, Larrea y Ros presenciaron, entusiasmados, el combate desde el Sur de Imarufen.

La columna Tomassetti, compuesta de cuatro batallones, pernocta esta noche á once kilómetros más adentro de la orilla del Kert.

El coronel Primo de Rivera vendrá mañana á la plaza. El tiroteo terminó al atardecer.

Las tropas han dado muestras de gran entusiasmo, luchando con denodado valor.

Desde las posiciones avanzadas se vé el incendio de M'Talza. El día de hoy ha sido durísimo para la harka.

Valencia.—El batallón de Cazadores de las Navas queda distribuido en Alcira, Jativa, Carcagente y Tabernas. Unos Suesca y Ullera. Las fuerzas de Mallorca que se destinaban á Carcagente para embarcar con destino á Melilla.

Bilbao.—Con tiempo esplendido se ha verificado en la Gran Vía la parada anunciada, á la que han concurrido más de 5.000 soldados.

El capitán general revisó las fuerzas comenzando acto seguido el desfile, al mando del gobernador militar, general Borbón, acompañado de los generales de brigada Sres. Castellón y Beltrán.

Seguía una sección ciclista, detrás, de la cual marchaban los regimientos de Infantería de Saboya, Cuenca, Concepción, Leñatid, Garelano, San Marcial y Guipuzcoana.

A continuación desfiló la Benemérita, seguida de los regimientos de Caballería de Borbon, España, Talavera y Alfonso XIII.

El acto ha durado una hora y ha sido presenciado por un genio enorme.

Respondiendo á la invitación que fué hecha por el capitán general, los comercios han cerrado sus puertas durante la celebración del acto.

Por iniciativa del Centro patronal, se ha abierto una suscripción para conceder premios á las tropas por los servicios que prestaron durante la huelga.

Han secundado la idea los banqueros, industriales y comerciantes, empezando la recaudación, que será entregada al capitán general para que la distribuya entre los cuerpos.

EXTERIOR

Paris.—Comunican de Constantinopla que anoche se reunió el Consejo de ministros, acordando en absoluto la expulsión de los Italianos del territorio otomano.

Otro despacho dice que el bombardeo de las baterías de Trípoli por la escuadra italiana el día 3 parece que causó á las fuerzas turcas doce muertos y 23 heridos.

Añade también que las baterías turcas causaron daños á varios buques italianos.

Refieren los periódicos que un crucero italiano bombardeó anteayer, pero sin consecuencias, el pequeño puerto de Lucidife (en el vilayato de Alep).

Un telegrama de Fiume afirma que la embarcación italiana que fué tanonada por los turcos á la altura de San Giovanni de Medua resulta que fué echada á pique por una granada. En vista de ello, varios cruceros italianos bombardearon Medua durante largo rato, haciéndose después con rumbo á alta mar.

Berlin.—Se ha confirmado que Italia ha encargado á Alemania que declare al Gobierno turco que no entrará en tratos mientras Turquía no reconozca sin condición alguna de indemnización ó de soberanía, la ocupación de la Tripolitania por Italia. Turquía no ha dado aún su respuesta.

La Prensa austríaca habla con confianza de la necesidad de que Austria exija compensaciones por la ocupación de la Tripolitania.

Prensa y políticos dicen que Austria no deberá apoyar la política de Italia mientras Roma no se asegure la benevolencia de Viena, y ésta sólo podrá obtenerla por medio de compensaciones.

Berlin.—M. Kiderlen comió ayer en casa de un alto funcionario, amigo suyo. Durante la comida habló de la cuestión marroquí. Uno de los convidados ha hecho pública la siguiente declaración del canciller:

—El asunto puede considerarse terminado.

—¿Por ahora?—preguntó alguien.

—Por ahora y para siempre; hemos querido terminar de una vez por todas.

—¿Y el Congo?

—¡Oh, esto será largo, muy largo!

San Petersburgo.—La Prensa y los políticos rusos recogen la acusación hecha á Prusia por Turquía de que los diplomáticos de Berlin son los responsables del presente conflicto, pues ellos lo han provocado con su política marroquí.

Paris.—Dice El Echo que la contestación de von Kiderlen á las últimas proposiciones francesas llegó anoche á París y que su texto no es de todo favorable, haciéndose necesarios nuevos puntos de vista.

El periódico mencionado se ha comprometido rotundamente la noticia de que M. Cambon y Herr Kiderlen negociarán simultáneamente la cuestión del Congo y la de Marruecos.

El Paris Journal dice que un faldón del general Moinier ha manifestado que Aicazer y Larache deben volver á manos del Sultán, puesto que el Acta de Algeciras abroga los Tratados secretos con España.

Añade que el Gobierno francés no dejará de obrar con particular energía en las campañas que hace la Prensa española persistiesen en una caracterización de acritud.

Paris.—Un telegrama de Nimes dice que el Congreso del partido radical y radical-socialista ha adoptado una resolución el día declarando que confían al Gobierno para la realización de las reformas inscritas en el programa del partido y para asegurar la paz exterior de dejar de defenderse con firmeza los derechos é intereses de Francia.

GACETILLAS

Sigue el tiempo siendo malo, con tendencia persistente á lluvia, pero esto no aver.

El fresco, sobre todo por las mañanas y noches, continúa siendo bastante molesto y los catarros á la orden del día.

Ha terminado ya la renombrada feria de Cedrillas, de cuyo punto han pasado por Tíruel gran número de ganaderos de los que asistieron á la manifestación. Desde Cedrillas, se nos dirigió una carta dando cuenta de lo más pueril que en la feria sucedía, carta que no ha llegado á nuestro poder.

La animación ha sido regular haciendo bastante transacciones en ganado mular y algunas menos que otros años en lanar y vacuno. El tiempo ha sido malo, pues casi ha transcurrido la feria en medio de un temporal de lluvias y no poco frío. Desde hace algún tiempo que los pueblos bajos de esta provincia, Albalade

# MERCADOS

## PRECIOS CORRIENTES EN LA SEMANA ACTUAL

(Arroz Amonquili	49 a 52	Pesetas saco de 100 kilos según núm.
Bombeta	de 58 a 62	" " " " " "
Blancas Pinet	48 a 50	" " " " " "
extranjeras	a 45	" " " " " "
coco rosa (bolos)	a 46	" " " " " "
pardas	a 47	" " " " " "
Garbanzos corrientes	de 85 a 105	" " " " " " según clase
Garbanzos de Castilla	a 120	" " " " " "
Bacalao	de 56 a 58	fardos de 50 kilos según clase
Aceites superiores	15 a 17	arroba 18'212 kilos según clase
Jabón varias pintas	de 10 a 11	" " " " " " 18'212 "
Petróleo	de 24 a 25	caja de 2 latas
Sardinias saladas	de a 22	millar
escabeche	a 00	cajas de 2 latas arroba
"	a 23	" " " " " " 4 "media arroba
Harina de 1.	a 39	saco de 92
2.	de 36 a 50	" " " " " " 92
Azúcar	de 60 a 63	" " " " " " 60 kilos según la clase

**Clases superiores**

Trigos: Jejas de 28 á 30 fanega.  
 Candeal: de 28 á 30 fanega.  
 Royo: de 26 á 27 reales fanega.  
 Centeno de 20 á 21 id. fanega.  
 Cebada 4 pesetas fanega.

La marquesa de Squilache ha enviado dos mil camisas á Melilla con destino á los enfermos de los hospitales.

Se ha publicado una orden general para que los gobernadores militares dispongan el cambio de traje de verano por el de paño, en las localidades que la temperatura lo haga necesario.

El alcalde de Almendricos, pueblo inmediato á Lorca (Murcia), comunica al Gobernador civil de dicha provincia que han ocurrido en aquel pueblo algunos casos de enfermedad sospechosa.

En el teatro Circo de Zaragoza ha tenido lugar el debut de la compañía Guerrero Mendoza, poniéndose en escena la hermosa obra de Marquina «Doña María la Brava».

El teatro estaba brillantísimo, y los aplausos repetidos han obligado á María Guerrero y Fernando á salir varias veces al palco escénico.  
 El éxito ha sido grandioso y calificado de acontecimiento teatral.

**NAVAS Y C.<sup>IA</sup> INGENIEROS**  
 ALMACÉN DE MAQUINARIA  
 (Casa fundada en 1883)  
 Marqués de Cubas, 5, Madrid  
**MOTORES DE GAS POBRE**  
**Máquinas y calderas de vapor**  
 Instalaciones  
 de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.  
 422'50 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

**SERVICIO TELEGRAFICO**

**Detalles del avance**

El sábado á primeras horas de la noche los moros atacaron la posición avanzada ocupada el viernes, defendiéndola el coronel Tomasetti con sus fuerzas, que escarmentó al enemigo, obligándole á retirarse.  
 La operación se dá por terminada; consistía en demostrar al enemigo que el ejército puede atravesar el río Kert siempre que lo proponga.  
 El general Luque, ha hecho retirar á las fuerzas que ocupaban la posición que tomaba coronel Primo de Rivera por considerar innecesaria la ocupación.  
 Los soldados contaron 30 cadáveres de moros en el camino, lo que demuestra el ímpetu con que acometió el enemigo.  
 El castigo que sufrieron los moros son leves la mayoría.  
 El elogio al comportamiento de las tropas durante la operación y el combate.  
 Como dato curioso de las bajas moras se cita que los campamentos se ven de cuervos que están devorando los cadáveres de aquellos en el terreno recorri-

do ayer por nuestras columnas victoriosas.

Nada se sabe de los futuros planes de Luque.  
 Además del coronel Primo de Rivera resultaron heridos el capitán Zabrán y los tenientes de artillería Sanchez y Montón.

Se ignoran las bajas de la columna Orozco que combatió rudamente.

Los generales Luque, Aldave y Larrea presenciaron el combate desde el Sur de Imaufen.

La columna Tomasetti, compuesta de cuatro batallones, pernócta á once kilómetros tierra adentro de la orilla izquierda del Kert.

El tiroteo terminó al atardecer.  
 Desde las avanzadas se ve el incendio de M'Talza.

El castigo de la harka ha sido durísimo.  
 A las seis y media entró en Melilla el general Luque, dispensándole la población un gran recibimiento.

**Machaquito**  
 El desastro cordobés Machaquito ha experimentado una ligera mejoría dentro de la gravedad.

**Consejo de ministros**  
 Hoy á las cinco y media de la tarde, se celebrará Consejo en el Ministerio de la Gubernación.

En él se examinarán todos los informes que tenga el Gobierno de las operaciones de avance que se realizan en Melilla, y el Sr Barroso dará cuenta de la situación interior.  
 Con este motivo es probable que se trate del levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales; pero no cree el Sr. Barroso que se tome en firme ningún acuerdo.

**Ascensos**  
 Se asegura que hoy firmará S. M. los decretos asciendo á teniente general y general de brigada, respectivamente, á Orozco y Primo de Rivera.

**Un croquis**  
 En el Ministerio de la Guerra se ha hecho un croquis del terreno donde se ha verificado el avance y puntos ocupados, croquis que hoy entregará Canalejas á D Alfonso.

**Buen vuelo**  
 En Logroño el aviador Garnier realizó un vuelo de doce minutos á 150 metros de altura, recorriendo dos kilómetros.  
 Fué ovacionado.

**Maura á la Corte**  
 A mediados de esta semana regresará á Madrid D. Antonio Maura.

**Conferencia electoral**  
 Los Sres. Fernández Latorre y Francos Rodríguez han conferenciado extensamente con el ministro de la Gubernación.

**VENTA** de una finca de regadíos y cabida 5 cuartales y sita en el término de la Gues.  
 También se vende la casa núm. 20 de la calle de San Francisco.  
 Informarán, calle de San Francisco núm. 20.

Imprenta de Angel Malón.

Urrea é Hija, unidos con Léce-te, apoyándose en la ley de ferrocarril, secundarios, formáronse la idea de un que, partiendo de este último pueblo, pasase por Albalate, Urrea é Hija y empalmase con los directos en La Puebla de Hija.

Esta idea, iniciada primeramente por un propietario de Albalate, se hizo efectiva en dichos pueblos en los que fué acogida con entusiasmo, y al efecto tuvieron una reunión en Hija en la que acordaron las bases generales del proyecto.

En el ofeto, á iniciativa del médico señor Franeo trabajan con ahínco por conseguir que ese ferrocarril en vez de arrancar de Léceira podría hacerlo de Muriola pasando por Alacón, Oliete, Arifio, Albalate, Urrea é Hija á empalmar con los directos en La Puebla.

Al efecto, citaron á una reunión y pa- raron con entusiasmo entre los pue- blos interesados, porque este proyecto llegue á feliz éxito.

En el correo de hoy mañana han sa- lido para Valencia el magistrado de esta Audiencia D. Julio Lrsala y el co- merciante de esta plaza D. José Ríos.

Hoy ha salido en el coche de Alba- rraclá para inspeccionar los servicios del ilustrado ingeniero de montes jefe de este distrito forestal D. José M.<sup>a</sup> Regal.

Esta noche á las nueve de la misma y mañana á las once se reunirá la Comi- sión provincial en los salones de la Ex- celentísima Diputación.

Las sucesivas sesiones del actual mes tendrán lugar los días 16, 17, 27, 28, 30 y 31.

Las Ayuntamientos de nuestras her- manas Zaragoza y Huesca, han acorda- do suprimir los consumos desde el pró- ximo año 1912, habiendo sido autoriza- das para ello por la superioridad.

Solo queda Teruel por tocar tan im- portante acuerdo: no sabemos si habrá sido estudiado el asunto por nuestra Cor- poración municipal, pero lo que sí sabe- mos es, que siempre vamos como el can- grejo en los asuntos de interés.

El notario D. José Sanz Fabra, que acualmente prestaba sus servicios en Anziano (Logroño), ha sido nombrado para igual cargo en Monroyo población del distrito de Valderrobres.

Decididamente, el gobierno no permi- te al director general de Registros, hijo del capitán general Sr. Weyler, mar- char á Melilla como aquel voluntaria- mente lo tenía solicitado.

Juzga el gobierno de imprescindible en la península, los servicios del señor Weyler.

En Fuentespalda ha causado gran sen- timiento el fallecimiento del rico pro- pietario de aquella localidad D. Romual- do Bales Foncuberta, muy apreciado entre sus vecinos.  
 Enviamos sentido pésame á la familia.

En Becete, se han declarado en huel- ga los obreros de las fábricas de papel que existen en dicho pueblo. Piden au- mento de jornal y en forma pacífica han recorrido la localidad y visitado á las autoridades.

El conflicto hay seguridades que se resolverá favorablemente, sin dar lugar á incidentes desagradables.

El presidente del Consejo se muestra muy satisfecho de las noticias recibidas sobre las operaciones en Melilla.

El jefe del gobierno ha telegrafiado al general Luque felicitando á cuantos to- maron parte en la gloriosa jornada de ayer.

Procedente de Zaragoza y con direc- ción á Valencia, pasó ayer por esta es- tación el Dr. en Medicina D. Mariano Bonet.

Recordamos al Sr. Alcalde el ruego que hicimos á través de la formulamos para que se arregle el pavimento de la calle de Valencia, el cual efecto de los pasados temporales se halla en estado bastante lamentable.

Sibamos de varias regiones que el es- tado de la agricultura ha mejorado bas- tante con las últimas lluvias, especial- mente los olivares, que eran las planta- ciones que más se han sentido de la se- ca. Los arrozales, por su aspecto, pro- meten dar productos superiores á los

del pasado año; se está terminando la recolección de las frutas del algarrobo y de uvas siendo las cosechas abundan- tes y de excelente calidad. Los agricul- tores comienzan el trasiego de los vinos de los lagares en algunas provincias siendo los caldos de excelente calidad, en gusto y graduación; creese que el vi- no prensado resultará inmejorable y que el mercado pronto reaccionará de la ac- tual escasez de demandas.

Anoche en el mixto de Calatayud re- gresaron á la capital los señores D. An- drés Vargas Machuca, médico; D. Ga- briel Zapatero, del Comercio y D. Juan Andrés.

El buen banderillero zaragozano Elias Labrador, «Pinturas», ya tiene puesto en la cuadrilla de un buen torero.  
 Gaona se le lleva allende los mares á pasar el invierno y cumplir contratos firmadas por el mejicano.

No hallándose definido aún si los ho- rrorosos asesinatos de Cullera se come- tieron cuando estaba ó no declarada la provincia de Valencia en estado de gue- rra, se procurará ponerlo en claro, pa- ra que se encarguen de juzgar á los crimi- nales, bien los tribunales civiles ó los militares.

En Barcelona un carro atropelló á la anciana Mariáua Caladi, causándole lesiones de mucha importancia en diferen- tes partes del cuerpo.  
 Fué asistida en la Casa de Socorro.  
 La víctima de este atropello cuenta 110 años de edad.

Probad el «**NIÑO CONEJO**».  
 De venta en Cafes y Confeitería Car- los Elipse.

Un vecino de Calamocha, adquirió en la administración de Loterías de la ca- pital, dos décimos: uno del sorteo de ma- ñana número 12.310 y otro del de Navi- dad, número 30.757. Los guardó en la cartera y antes de llegar á Calamocha, advirtió que se le había extraviado aquella, la que además contenía cuatro billetes del B. E. de 25 pesetas y docu- mentos de interés.

Se ruega á la persona que la haya en- contrado, lo manifieste y se le gratifi- cará.

Por faltar á las ordenanzas munici- pales la Alcaldía ha impuesto en el día de hoy algunas multas á varios vecinos de la población.

Ha entrado á formar parte del Noti- ciero de Cáceres en concepto de colabo- rador, nuestro querido amigo y excom- pañero de Redacción, el oficial de aque- llas oficinas de Instrucción Pública y Be- llas Artes D. Julio Acba.

Ha llegado á nuestra población con objeto de pasar unos días en compañía de los distinguidos señores de Esteban (D. Bartolomé) la elegante y lindísima señorita madrileña Marina Alonso.

Ha sido destinado a esta Comandan- cia de la Guardia civil, el segundo te- niente de la escala de reserva D. Juan Arenas Cabrera.

Hemos saludado á nuestro apreciado amigo particular D. José Escóin, Dipu- tado provincial.

En el pabellón «Nueva Peña» se cele- bró ayer tarde de cinco á nueve un con- cierto baile que, como todos los que se celebran en dicha simpática sociedad, se vió muy concurrido.

Ayer fué conducido á la última mora- da, el cadáver del hijo único de nuestro amigo D. Manuel González Miguel, em- pleado de la Sección Agronómica.  
 Enviamos al amigo González, esposa y demás familia nuestro sentido pésame.

Se anuncian para su provisión por el Ministerio de la Guerra, en sargentos é licenciados del Ejército las siguientes plazas vacantes:

- Teruel. Peatón de Correos de Teruel á Puebla, 1.<sup>a</sup> categoría y sueldo de 707'50 pesetas.
- Mora de Rubielos (Teruel). Oficial ma- yor de Secretaría, 1.<sup>a</sup> categoría y suel- do de 750 pesetas.
- Plou (Teruel). Guardia municipal, 1.<sup>a</sup> categoría y sueldo de 270 pesetas.
- Villafranca del Campo (Teruel). Guar- da Jurado, 1.<sup>a</sup> categoría y sueldo de 1'50 pesetas diarias.

## Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas PARACUELLOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLOS.

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS

### FELIPE GARCIA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas hematógenas, alterantes y laxantes.

Representan una medicación tónica estimulante, alterante y expulsiiva ó depurativa.

Su acción se nota en el estomatismo en todas sus manifestaciones.

1.° En la piel.—Eritema, indurado, coupérouse, eczema impetiginoso, impétigo, acné, sebáceo, escrófulos, líquenes, de los escrófulos: escrófulos malignos, lupus eritematoso escrófulide pustulosa ó escrófulos.

2.° En las mucosas y ganglios.—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, opacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis é hipertrofias tonsilares, rinitis, ozenas, otitis purulentas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.

Son especialísimas también estas aguas, en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la torpez, la cronicidad, a tanía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.—Clo osts, artitismo (forma tórpida) herpetismo.

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidia é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarrax de las vias biliares y del intestino, plétora venosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida (Se hace el tratamiento atmático en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarrax vesicales crónicos de los linfáticos y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hocico de tenca, intorto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no con vienen estas aguas sinolas carotermas.

Sifilís.—Muy eficaces en las sifilides pustulo-cruetáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.

En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por coexistir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes, sus resultados por su acción tónica estimulante.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia á la cicatrización.

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

## NITRATO DE SOSA

Es el abono químico de efectos más rápidos y visibles para todos los terrenos y cultivos

PARA INFORMES GRATUITOS SOBRE SU APLICACIÓN DIRIGIRSE A

### DON JUAN GAVILAN

Delegado en España de los Productos de Nitrato de Chile  
JOVELLANOS, 5. MADRID

## ¡GRAN REGALO!

### OLEOGRAFÍAS RELIGIOSAS Y ARTÍSTICAS

Regalo de verdad es efectivamente, el que ofrecemos hoy á todas las personas religiosas en general y muy especialmente á los lectores de este periódico, consistente en unas preciosas oleografías de carácter religioso y de gran valor artístico, verdaderas obras de arte, siendo dignas de figurar al lado de las mejores en su clase, y todas ellas reproducción exacta de cuadros de los más afamados maestros en la pintura.

Estas magníficas oleografías miden 73 por 55 centímetros, tiradas á veinte colores, siendo las más corrientes, las siguientes:

- La Muerte de San José.—La Cena.—La Dolorosa.—Sagrado Corazón de Jesús y de María.—La Purísima.—San Rafael.—San Ramón.—San Francisco.—Santa Cecilia.—Sagrada Familia.—Huida á Egipto.—Jesús sobre las Ovas.—Santa Teresa.—San Antonio.—San José.—San Juan.—San Pedro.—San Pablo.—Santiago.—Santa Ana.—Virgen del Carmen.—El Angel de la Guarda.—Cristo en la Cruz y otras varias.

También podemos ofrecer un variado surtido de oleografías, representando pasajes, marinas, episodios de caza y otros asuntos, apropiado para comedor.

A fin de que todas las personas religiosas y amantes de las bellas artes puedan adquirir alguna de estas preciosas oleografías, se ofrecen hoy al insignificante precio de TRES PESETAS cada ejemplar, comprendidos los gastos de franquía y certificado.

Estas mismas oleografías colocadas sobre bastidor, de tela y con un precioso marco chapeado Nogal, resultando un cuadro artístico de verdad, las cedemos á PESETAS 10'25 cada uno, francos de todo gasto y puestos sobre estación F. G. más inmediata al punto de residencia del destinatario.

NOTA IMPORTANTE. Debido al elevado coste de los portes por ferrocarril, solo pueden servirse pedidos de dos cuadros como minimum.

Es el mejor regalo que podemos ofrecer á padres, hermanos, parientes ó amigos!!

Todos los pedidos, acompañados de su importe, en sobres monederos, libranzas del giro mútuo ó sellos de correo, deben dirigirse á ISIDRO MOREU, calle de la Industria, núm. 242, BARCELONA.

CUADROS

## “CELTIBERIA,

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA

DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS

DE SEMBOLSA DO: 500.000 PESETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

PRESIDENTE, VICIPRESIDENTE,

EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.

SR. D. MANUEL ESCUDERO, Propietario y Vicepresidente de la Administración de Metalúrgica Aragonesa.

VOCALES,

EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. AMBROSIO LIZABE, Presidente del Sindicato de Fabricantes de Alcohol de Aragón, Comerciante, Industrial y Propietario.

SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.

SR. D. MANUEL GOMEZ ARROJO, Propietario y Comerciante.

EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.

SR. D. SANTIAGO BASELGA, Abogado, Propietario y Director General de Minas y Ferrocarril de Utrillas.

CONSEJERO DIRECTOR

SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIANA»

Preferentes razones que abonan á «CELTIBERIA,, en Navarra y Aragón

1.° En el primer lugar «CELTIBERIA,, en ningún caso contrata seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en com. que asegure sus propiedades en «CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.

2.° Las personas que forman y rigen «CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.

3.° El domicilio de «CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas, reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también por que se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.

4.° Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.

5.° «CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden al seguro y evitar que se gan fuera capitales que dentro hacen falta.

6.° Merced á las anteriores consideraciones creemos firmemente, que «CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragón. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha Diciembre de 1910.)

Lean vds eso atentamente

## Las Turbaciones de la Circulación

## El Artrismo

Será un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elasticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones, muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor L. RICHELET, 13, rue Gambotta, en Sedan (Francia)

DE VENTA EN TERUEL

Draguina de Don Fermín Rodríguez

TOZAL, 24